# 让政绩考核激发环保动力

织耳



### 今日论语

可以说,政绩考核是一根指挥棒。完善政绩考核制度,能令政府工作更加适应社会发展的需求。近日,国务院办公厅印发《大气污染防治行动计划实施情况考核办法(试行)》,标志着我国最严格大气环境管理责任与考核制度正式确立。

频繁出现的雾霾天气、污染物严重超标的空气质量,正在损害着公众的身体健康。以严重污染换取经济增长的发展方式,是短视而危险的,因此,它已经受到越来越广泛的质疑,到了不能不变的时候。然而,即便在这个问题上已形成一定的社会

新民新语

儿童的尊严

六一儿童节,满世界都在谈快

不知道你有没有过因为工作太

乐、谈陪伴、谈亲子、谈理念。而我,只

忙孩子捣乱而对他/她说过"去去去

别来烦我" 不知道你有没有过因为

孩子的年岁尚幼而对他/她的问题敷

衍说过"你懂什么",不知道你有没有

过因为怒打孩子的羞愧而搂住他/她

说过"打在你身上痛在我心里"不知

道你有没有过因为孩子不听劝说而

大发雷霆说过"我都是为你好"……

底,"成功"对国人来说,意味着唯一的

终点和绝对的价值, 但孩子生而为人,

他/她的意愿、他/她的尊严、他/她的心

的,也别再认为孩子对你的爱是无止

境的,你也是人,你愿意每次都在别

人对你说"去去去别来烦我"之后觍

着脸凑上来吗?你愿意与把"你懂什

么"挂在嘴边的人谈心吗? 你不觉得

"打在你身上痛在我心里"这样的话

无比虚伪可笑吗? 你不会对"我都是

至极,为什么孩子会无知无觉?因为他/她还小,就不懂得尊严为何物?如果你会觉得热脸贴上冷屁股的事做起来没皮没脸,为什么要求孩子理所

如果你会觉得以上的言行伤人

可以想象,在"不尊重"中长大的 孩子,有多少真正懂得"尊重"的意

义。你觉得门门满分与琴棋书画看起

来很美?可一个毫无生气的"形象代

言人",比之一个真正健康、阳光、自

缘无故、无由可循的。被你带到这个纷

乱苦多的世界上来,并不是孩子本人的

意愿,孩子长大后在社会上将不可避免

地遭遇侮辱、轻视,可你真的要让他/她

提前从你这里学到隐忍吗?你真的愿意

听到孩子在长大以后,说起你时,叹-

口气说"我爸/我妈,心是不坏的"吗?

玩具包围的童年也不是童年,各种游

乐场、动物园补偿不了一次驱逐一句

伤害,在这个儿童节,请与我们共勉:

孩子是这个宇宙中你无限爱护,却自

主独立的,另一个个体。

用者卷句.围的童年不是童年 用

任意两个人的感情亲疏总不是无

为你好"充满抵触吗?

当然地对你做到?

信的"人",又如何?

别再号称对孩子的爱是无止境

情,不为大人所了解、体谅、尊重-

终,他/她成为了器具意义上的"它

虎妈"也好,"鹰爸"也好,归根结

是想谈一谈孩子的尊严

共识,如果政绩考核的方式和内容不变,如果官员升迁与否仍然只看GDP增长而轻视其他社会发展指标,那么政府在重视环境保护、改善空气质量方面将会缺乏治理动力。当下环保形势严峻,片面重视经济增长的政绩观必须转变,而一个客观基础就是政绩者核制度的改变。

去年,国务院印发《大气污染防治行动计划》(即《大气十条》),被认为是我国有史以来最为严格的大气治理行动计划,其中就提出要将重点区域的 PM2.5 指标和非重点区域的 PM10 指标作为经济社会发展的约束性指标,"构建以环境质量改善为核心的目标责任考核体系"。相比于公布每月空气质量红黑榜等

"软约束",制定一套行之有效的考 核办法,显然更显力度。

《考核办法》强化了空气质量改善的刚性约束作用,终期考核实施质量改善绩效"一票否决"。各阶段的考核通过与否,当然要有后果。考核结果报经国务院审定后,交由中共中央研究合考核评价的重要依据;考核结果织合考核评价的重要依据;考核结果。依据,对考核结果优秀的将加大支持力度,对考核结果不合格的,适当和减中央财政安排资金。此外,约谈相关责任人、环评限批也都是未通过考核情况下的问责方式,必要时还将由国务院领导同志约谈省级政府主要负责人。这些措施,必然给地方政府

带来巨大压力,倒逼出更多的治理动力,在环境问题上取得更大作为。

发展观的转变需要体现在政绩考核制度上。包括空气质量改善在 内的环境保护指标,理应在政绩考 有的环境保护指标,理应在政绩考 请动政府对环境保护的积极性。 则,盲目追求 GDP,政府就会整产 提构的内在动力,环境保护、可持续 结构的内在动力,环境保护、可持续 发展就会变成嘴上说说的口号。我 发展中起着主要的推动作用。如今, 空气质量改善化与政绩考核制度的逐步完善能扎 实推进,让政绩考核考出蓝天白云, 考出社会良性发展。

## 裸官调岗彰显"从严治党"刚性

#### 权威声音

对裸官现象的处理,有了动真格的样本——广东省委组织部发布消息,全省基本完成对裸官任职岗位的集中调整,包括调整省管干部9名、市厅级干部9名,确保了裸官者不再担任正职、不在重要敏感岗位担任领导。无论速度还是力度,广东行动都颇引人注目。

对裸官现象,中央态度很明确。 党的十八届三中全会,就把完善并 严格执行领导干部亲属经商、出国 定居等相关制度规定列为改革内 容。今年1月颁发的《党政领导干部 选拔任用工作条例》,明确规定不得 列入提拔考察对象的6种人里,裸 官赫然在列。

在今天,个人有选择生活方式的自由,有跨境迁徙的权利,但领导干部不是普通群众。作为社会的管理者,国家与公众当然会对实力管理者,国家与公众当然会对来,甚至希望他们对国家有更多的战争精神——这其中就包括领导干部家人亲友规划的安排,等等。通过制度化的方式阻断裸宫上升的应有之义。

给裸官戴上紧箍咒,限制其提 拔与使用,就是让更多人明白:做裸 官还是要升迁,也只能选其一。如此 信号,势必有助于提高公职人员的 政治忠诚度,打造一支信念坚定、为 民服务、勤政务实、敢于担当、清正 廉洁的党政领导干部队伍。

如果更多地方都能按中央要求,高度重视、迅速整改,对裸官说"不";如果从裸官这个切口出发,不断深化干部选任制度改革,将"从严治党"落在实处,打造良好政治生态的追求就不会走空。

(陈焜 刊今日人民日报 本报有删节)

换

顶

帽子

(本原本) (本原本)

愿者』 孙绍波 画队长既非公职人员,也非临聘人员,系一名『志队长既非公职人员,也非临聘人员,系一名『志停车费强行开车离开,致收费老人摔倒在地受停车费强行开车离开,致收费老人摔倒在地受四川省巴中市一名城管副中队长拒交二元

### 新民随笔

### 归农

沈月明

前几天参加了一个活动——亚布力插秧节。蓝天白云,水田如镜,蚂蜒河在田间急速流过。这里是真正的黑土地,让人感受到大农业的生机和魅力。

在泥水里歪歪扭扭插秧的,是一群看似与农民格格不入的人——中关村的互联网投资客、创新企业主、罗斯柴尔德金融家族的中国代表等等。从他们兴高采烈的神情看,显然投资客们被这里优美的生态和喷香的大米饭深深吸引了。他们在笨拙地插下秧苗时,内心大概已经机灵地计算了收获。

互联网投资界大佬集体插秧,我们很容易联想到互联网资本连续多年的农业冲动。比如 4年前就嚷嚷着要投几千万养猪的丁磊。变着法赚钱是互联网生意人的本能。不过插秧节论坛上的发言,让我对新一代互联网投资人的看法发生了改变。

厚德科创孵化器创始人李竹说,我们很久以来忽视了生态环境,忽视了对农业的投入,而农业是立国之本,这个理工男用一句很文艺的话结束发言:不要走得太远,而忘了为什么出发。英诺天使基金创始合伙人林森说,其实我们在北京过着"苦难"的生活,中军气、水、食品质量都不理想,中对企业的关注和投入,因为改善生生的自己

在座的投资人在发言中都表达了对农业和食品安全的深切关注。不过会场外听到的一句话仍让我感到不安:将来就是这样,有钱就吃几十块一斤的精品大米,没钱就吃几块一斤的编米。希望中国的企业精英们不至如此自私狭隘,未来能以长远的目光和慈善的心态去关注农业,吃着几十元一斤的米,改善被重金属污染的土地。

他们有很好的榜样。巴菲特的 儿子霍华德长期开拖拉机做农民, 盖茨和他夫人的基金会致力于资 助非洲和亚洲的贫农。霍华德两年 多前被巴菲特选为接班人,而盖茨 今年重回全球财富榜首位。

归农,看来是一个上好的选择

### 自由谭

购私家车"摇号"、保障房分配 摇号、入学资格摇号……近年来, 在人口日渐膨胀,公共需求愈加拥 挤的城市, 面对稀缺的公共资源, 越来越多的城市管理者,喜欢用电 脑随机派位,即"摇号"方式来应对 公共资源分配难题。5月27日,备 受关注的杭州首次小客车增量指 标"摇号"政策启动,据测算,这次 "摇号"个人中签率是 2.2%, 相当于 45 个人摇一个牌子。几家欢乐万家 愁,幸运者毕竟是小概率的。面对 公共资源分配难题,难道只有"摇 号" 文条单行道可走? 即便用"摇 号"的办法,很多城市的"摇号"设 计较为粗糙,不分轻重缓急,一刀 切放在"摇号"筐子里解决,面子上 公平、合理,实际上是一种"懒政" 行为。

## "摇号"未必是公平的最优解法

张 法 走

公共资源有限,这是不争的事 实。如何把有限的资源,分配得更 合理,更公平?"摇号"是一种选择, 但不是唯一的选择,更不是最佳选 择。"摇号"似乎对所有的参与者, 机会是均等的,操作起来易行,同 时可以与黑箱操作撇开干系。但这 种公平只是一种起点意义上的公 平, 乃是形式上的公平。机会平等 固然重要,问题是需求者的资源禀 赋往往是不一样的,公共政策设计 与实施应该优先考虑那此最吸雲 的人,即优先满足那些资源禀赋最 差的那部分人,千万不能"损不足 以盈有余"。只有这样,公共资源的 分配才是公正的。

不能一刀切以"摇号"的方式解

决公共资源分配难题, 可以根据具 体问题, 度身定做公共资源分配政 策。比如说,在保障房分配问题上, 分配政策应该优先考虑那些住房条 件最差的那部分人。政府应该优先 为社会处境最糟糕的那部分人兜 底。而"摇号"方式抹平了目标需求 者的需求差异、将所有的参与者视 为清一色的分配对象, 这无疑是不 公平的。按照罗尔斯的正义论观点, 能平等分配的东西都应该平等分 配,不能平等分配的东西应该实行 差别原则——应该有利于最不利 者。像城市的保障房资源、教育资 源、车牌资源,是不能用平均分配的 方式派送的。从这个意义上说,"摇 号"对那些最不利者是不公平的。

在有限公共资源分配上. 比"摇号"更合理的做法。关键看,公 共资源管理者基于怎样的分配宗旨 和原则,以及有怎样的公共管理智 慧。办法还是有的,关键要改变"懒 政"习性,真正为群众着想,为群众 办事。比如,北京市开始着手考虑, 未来保障房分配有望改变"摇号"方 式,按照备案家庭的困难程度、年龄 差别等进行精细化排队: 购车摇号 政策也能改进, 比如优先考虑住所 附近没有地铁的家庭 没有车的家 庭、有高龄老人和婴幼儿的家庭等 这些细化分配考虑,虽然会增加 公共管理成本, 会给管理者带来很 多麻烦, 但这无疑有助干体现公共 资源分配的公平与正义。

#### нши